



1996年第一届中国三亚天涯海角国际婚庆节。
天涯海角游览区提供



2000年第五届中国三亚天涯海角国际婚庆节。
王军 摄



2009年第十三届中国三亚天涯海角国际婚庆节。
苏建强 摄



2011年第十五届中国三亚天涯海角国际婚庆节,举行浪漫的国际集体婚礼。
苏建强 摄

陪你到天涯海角,爱你到海枯石烂。又一年,铮铮誓言在南海之滨响起。

11月28日至30日,2021第二十五届中国·三亚天涯海角国际婚庆节在三亚成功举行,来自全国各地的25对新婚及纪念婚夫妇参加“天涯婚典”,完成一场别致而有意义的婚礼仪式。

如今,天涯海角国际婚庆节已经走过25个年头,步入“银婚”。这期间共吸引了近千对新人浪漫赴约。二十五载春秋,于所有的筹备者而言,是数十年如一日的传承与坚守;于参加婚礼的新人们而言,是一份历久弥新的珍贵回忆;于出席现场的嘉宾而言,是一场精彩纷呈的节庆活动。

中国·三亚天涯海角国际婚庆节25载酿一份“甜蜜”事业——

我的银婚 托起你的新婚

文海南日报记者 李艳玲

二十五载『甜蜜事业』奏响婚姻幸福乐章

内容形式不断创新

历届婚典各有千秋

今年60岁的游必生是天涯海角游览区的一名老员工,也是一名专职摄影师,用相机记录下天涯海角国际婚庆节25年里的点点滴滴。翻阅一张张照片,思绪涌上了他的心头。

1996年11月18日,首届中国·三亚天涯海角国际婚典(后改名为婚庆节)在天涯海角游览区举行。50对新人不远千里相聚在这里,在大家的见证下,宣读誓言、交换婚戒、亲吻相拥,分享甜蜜与幸福。

在游必生拍摄的照片里,现场场面热闹而壮观:50对新人手捧鲜花,胸系胸花,依次站开。他们身后,用两根竹竿撑起的红色横幅,写着“首届天涯海角婚典”,五颜六色的彩旗和气球渲染了喜气的氛围。

“那个年代,50对新人同时举行婚礼仪式,是很罕见的,在全国引起了不小的轰动。”游必生说,新人们通过各种渠道获得了消息,纷纷踊跃报名参加,从全国各地前来参加。

时光回溯到1996年1月1日,“1996年中国度假休闲游开幕式”在三亚举行,从那天起,“休闲度假”这个新鲜的概念开始频繁出现在媒体报道和国民生活中。拥有鹿回头美丽传说、天涯海角爱情故事等深厚爱情文化的三亚,决定把婚庆风俗与休闲度假有意义地结合起来,每年举办一次天涯海角国际婚庆节,由此开启了鹿城“甜蜜事业”篇章。

以后的每一届,三亚都以不同的主题、多样的形式举办天涯海角国际婚庆节,与时俱进,推陈出新,婚庆旅游产业的发展生机勃勃。其中,“天涯婚典”活动接受国内外新婚夫妇以及金婚、银婚夫妇报名参加,在“天涯”“海角”礁石边、椰风海韵下,“新人”们留下了值得铭记一生的记忆。

今年,天涯海角游览区与当地媒体一起发出“觅令”:寻找1996年至2005年参加第一届至第十届天涯海角国际婚庆节,携手度过15年及以上婚姻岁月的伉俪,通过分享老照片、老证件等,共同回顾当时的那份感动与浪漫。

在“朋友圈”看到消息的于泳既惊喜又开心,特地翻出当年的照片。1997年,于泳与妻子张永新“南下”三亚发展,受邀参加那年的天涯海角国际婚庆节。“当年我23岁,现在我的两个孩子都长大了。”张永新感慨,天涯海角国际婚庆节不仅提供了一场难忘的婚礼仪式,也开启了他们新的幸福生活。

48岁的王文娟是三亚市天涯海角旅游发展有限公司总经理,2000年她与丈夫有幸参加了第五届天涯海角国际婚庆节。“我和爱人那年登记结婚。他是一名驻岛军人,刚好下岛休假的时间与婚庆节举办的时间一致,就报名参加,希望在人生最重要的时刻,留下一个特别而难忘的回忆。”王文娟说

2000年,中央电视台著名节目主持人陈铎和夫人周希桃共同主持天涯婚典,著名歌手付笛声、任静作为表演嘉宾。“我印象最深刻的是,任静将手捧花抛到了我的手上,当时特别开心。”王文娟说。

自1996年举办以来,天涯海角国际婚庆节在规模、形式和内容方面不断丰富、创新,吸引了许多国外夫妇参加,逐渐打造成为闻名国内外的节庆活动。“每一届都有各自的特色和亮点,策划、组织、协调等方面也逐步进入正轨,天涯海角国际婚庆节越来越有国际范,也越办越专业。”游必生说。

2001年11月28日,第六届天涯海角国际婚庆节吸引了国内外200对新婚和纪念婚夫妇参加,举行了天涯盟誓、互换信物、共饮椰子等婚礼仪式。而最为特别的是,200对夫妇囊括了我国56个少数民族,他们身穿民族特色服饰出席,让现场观众大饱眼福。“我从来没有在一个场合见到56个民族的特色服饰,场面很是壮观。”游必生说。

2002年11月6日,来自国内外的209对新婚夫妇和纪念婚夫妇在三亚许诺终身。本届婚庆节作为纪念中韩建交十周年的特别活动之一,吸引了40对韩国夫妇参加,增添了婚庆节的国际范。

2004年12月14日,伴随《婚礼进行曲》,第九届天涯海角国际婚庆节暨第六届亚太婚纱摄影行业CEO群英会拉开帷幕,共有来自国内外88对新婚和纪念婚夫妇参加此次婚庆节。除了传统的天涯海角集体婚礼和情侣蜜月度假活动外,三亚市还力邀来自新加坡、马来西亚、中国香港、中国台湾等国家及地区300多位婚纱影楼业负责人齐聚三亚,举行第六届亚太婚纱摄影行业CEO群英会活动。

2014年,天涯海角国际婚庆节首次采用了汉唐婚典形式,50对夫妇身穿汉式婚礼礼服参加天涯婚典。他们当中,大多对金婚、银婚的伴侣,大多数结婚的时候没有穿过婚纱,而婚庆节实现了他们穿婚纱、度蜜月的愿望。

美好的回忆,总能勾起人们内心的涟漪。再次看到自己与妻子参加天涯海角国际婚庆节的照片,海南旅游推广大使、来自英国的伊恩难以平静,兴奋不已,记忆如潮水般涌来。

“相信爱情的恋人们,请尽快加入我们的行列吧。”2013年12月12日,第十七届天涯海角国际婚庆节在天涯海角游览区举行,伊恩作为新人代表,用流利的中文大声说出此刻的心声。当年,68对新人(其中10对为外籍夫妇)参加“天涯婚典”活动,在大海的见证下,交换爱的信物,宣告爱的誓言。

“2013年,对我和妻子来说,是很有纪念意义的一年,是我们相互认识的第10年,也是领结婚证的第五年。而参加天涯海角国际婚庆节,更增添了特别的意义。”伊恩说,现场有来自各个国家、各个年龄的新人,气氛很活跃,感受到三亚的热情。

而对于天涯海角国际婚庆节而言,2013年也是具有特别意义的一年。它打破了传统办活动的理念,从单纯的集体婚礼向个性化主题婚礼、集体婚礼、行业论坛、品牌评选、专业比赛于一体的方向转变,实现了从单纯的公关活动向市场化运作和产业化发展的华丽转身。

到了2015年的第十九届天涯海角婚庆节,以“互联网+”思维创新策划,融入更多时尚、新颖的婚庆元素。这一年,天涯海角游览区还与重庆四面山景区成功结盟,共建“山盟海誓”爱情文化品牌,实现旅游资源互补,形成婚恋文化精品旅游线路,这也成为天涯海角打造爱情文化产业延伸、提升和完善天涯海角景区产业链的关键一环。

“经过25年不懈努力,三亚天涯海角国际婚庆节不仅在活动内容、组织规模、品牌打造等方面不断进步,成为全国婚庆旅游行业具有影响力的专业活动,同时极大地推动了三亚婚庆旅游产业的升级和发展。数十年的培育,婚庆产业在三亚释放出强劲活力,正成为旅游经济复苏的强大‘引擎’”。三亚市旅游和文化投资集团有限公司、三亚市天涯海角旅游发展有限公司董事长郑聪辉表示。■

2021第25届中国·三亚天涯海角国际婚庆节延续往届经典的同时,突出专业性和创新性,15大主题活动精彩呈现,揭开婚庆旅游发展的新趋势、新动向。

关键词:国际性

第三届GWHI全球婚礼蜜月岛屿论坛吸引来自巴厘岛、普吉岛、马尔代夫、济州岛等21个全球婚礼蜜月岛屿国家和地区的代表参加,共同探讨疫情背景下全球婚礼蜜月岛屿婚庆旅游经济发展情况和趋势动向。

今年婚庆节还举办了GWHI国际认证培训结业典礼,来自7个国家25名婚庆行业精英获得首批GWHI国际认证。

关键词:时尚性

国际知名婚礼策划师、2020意大利A'Design Awards(设计界的奥斯卡)最高奖项—铂金奖获得者蔡上再次携手天涯海角婚庆节,打造主题为“云羽”开幕式舞台。

由国内知名婚礼宴会设计师“小熊”戴欣匠心打造的年度颁奖盛典舞台《元》成为今年婚庆节一道特别风景线。

Galia Lahav 2022SS 高定系列“Do Not Disturb”婚纱大秀在本届婚庆节揭开神秘面纱。

关键词:联动性

天涯海角2021—2022婚尚产品发布“春风十里”森系婚礼、“情书”草坪、“寻觅Forever”沙滩3款主题目的地婚礼产品,提供包括免费婚礼场地、主题婚礼场地布置、全套花艺、婚礼专员一站式服务、热带园林婚纱摄影场地等。新推出的“一张结婚证游三亚”,让婚庆产业与免税产业、酒店产业、旅游产业等深度融合,持续提升品牌IP。

关键词:参与性

天涯海角国际婚庆节周边集市吸引了20余家企业参,不仅为企业提供了一个展示销售、沟通交流的平台,也扩大了三亚婚庆旅游目的地城市的知名度和影响力。第四届中国婚纱摄影旅拍行业高峰论坛——“天涯论剑”为行业搭起合作交流的平台。

关键词:纪念性

三亚天涯海角国际婚庆节已历经25载华年,沉淀下许多弥足珍贵的时光印记。今年,组委会面向全国招募25对新人参加天涯婚典,与第25届婚庆节相呼应。还有5对曾经参加过天涯海角国际婚庆节的夫妻也来到天涯海角,回忆当年参加天涯海角国际婚庆节的点滴。

制图/陈海冰



文/李艳玲
图/陈海冰
剪辑/吴文惠

参加2021第25届中国·三亚天涯海角国际婚庆节的一对新人。

海南日报记者 武威 特约记者 陈文武 摄